

高血压能否被治愈？

▲ 盐源县人民医院 邓磊

生活中，高血压对于很多人来说并不陌生，尤其是近年来高血压患者数量明显增加，我们身边越来越多的人患上了高血压。很多人在患高血压之后会存在这样的疑惑：高血压能否被治愈？高血压患者会出现比较明显的体循环动脉血压增高的情况，并且患者还会伴随出现心脏、脑部以及肾脏等器官的病变症状。

高血压的常见病因

目前，主要将高血压分为原发性高血压和继发性高血压，大概有90%的高血压患者属于原发性高血压，患者会出现血压升高的症状，可是却无法明确其病因。继发性高血压我们也可以将其称为症状性高血压，这类患者的病因一般比较明确，并且高血压只是其临床症状当中的一种。引起高血压的病因比较多，对于原发性高血压患者，很有可能是在多种致病因素的共同作用下而发病的。超过60%的高血压患者发病都与遗传因素有关，一般是一

多种基因遗传导致的高血压。除了遗传因素外，精神和环境因素同样是高血压的主要诱发因素，当我们长期处于精神紧张、激动以及焦虑等情绪中时，也会慢慢引发高血压的发病。高血压发病与患者年龄具有明显的正相关关系，一般到了40岁以上患高血压的概率会明显增加。长期饮食结构不合理或者服用避孕药以及激素类药物同样可以引起高血压。肥胖、糖尿病以及甲状腺疾病等都有可能引发患者出现高血压的症状。

高血压的治疗方法

目前，对于高血压能否被治愈仍存在较多的争议，大部分医学学者认为高血压属于一种终生性的慢性疾病。以目前的医疗水平原发性高血压治愈的可能性极低，患者需要终身进行治疗。而对于继发性高血压患者，可以通过去除血压病灶的方式达到较好的治疗效果，当患者的原发疾病得到治愈之后，由原发疾病引起的高血压也有可能被治愈。对于不存在高血压并发症或者是合并症的患者一

般可以单独使用β受体阻滞剂等进行治疗，不过也可以联合噻嗪类利尿剂等进行治疗。如果高血压患者已经处于2级，那么在最开始进行治疗时就可以指导其服用两种降压药来进行治疗。在选择患者所使用的降压药时，必须要考虑到患者的并发症、降压疗效以及不良反应等因素。

继发性高血压治疗 在对继发性高血压患者进行治疗时，一般是选择治疗患者的原发病。如果患者原发病治愈之后，仍然存在高血压的症状，那么就可以根据患者的具体病情选择合适的降压药进行治疗。

总之，高血压虽然被治愈的可能性比较低，仅有少部分继发性高血压患者可能会被治愈。但是高血压患者不应该因此就放弃治疗，因为高血压虽然不能够被治愈，却可以通过治疗对病情进行有效控制。高血压所引起的一些并发症对于健康造成严重威胁，所以患者应当遵从医嘱，定期到医院进行检查，选择合适的降压药物或者联合用药。对于不存在高血压并发症或者是合并症的患者一

发育迟缓的日常护理措施

▲ 崇州市人民医院 邵惠明

小儿发育迟缓是临床中一种比较常见的儿科症状。在生活中，有的家长会发现自己的孩子存在比别人说话晚、走路晚等发育较为迟缓的情况。但实际上发育迟缓的表现并不仅止于此。受到生长发育中脑神经、肌肉、心理、生理、社会环境等多种因素的影响，孩子的认知、生理、语言、自理等方面均有可能出现发育落后或者是异常的情况。

小儿发育迟缓的常见原因

小儿发育迟缓是多种原因引起的，宫内发育不良与遗传因素是导致发育迟缓的主要原因。目前，对于这种疾病没有特殊的治疗方法，临床中常采用各种训练方式对患儿能力进行强化锻炼。

病理因素同样也是使孩子们出现发育迟缓情况的主要原因。唐氏综合征、特纳综合征等是较为常见的先天性小儿疾病，会使孩子出现染色体异常、内分泌异常等情况，影响孩子智力方面发育。此外，孩子的生长发育也可能会受到营养不良以及代谢性疾病等的影响。

孩子的生长情况同时也与孩子的喂养方式有关，包括每日进餐次数、摄入食品的营养是否充足健康等。在日常生活中，如果家长对孩子的陪伴过少，很少与孩子进行互动，不教宝宝说话、走路等，均会引发发育迟缓情况。甚至是过于溺爱，对孩子的正常生长发育也是不好的。

孩子发育迟缓的判断方法

一般来说，宝宝在不同年龄段都会有相应年龄段的活动特征。也就是说，不同年龄段的孩子，表现出来的发育迟缓的症状是不同的。

2~3月：宝宝在俯卧状态下，无法抬头，四肢软弱无力。父母将孩子抱起时，宝宝头部无法竖直稳定而且四肢僵硬。平时对声音反应较小，甚至没有反应。无法发出咕噜声，不能进行反应性微笑。

5~8个月：对声音反应小，不会向声响处转头；有支撑也不会坐，撑住宝宝腋下也无法直立；不会伸手拿玩具，不会将玩具从一个手传递到另一只手。应及时进行就医诊断，并采取合理措施进行干预。

脑出血治疗方案怎么选？

▲ 泸州市纳溪区人民医院 方景光

10个月：不能与父母进行简单互动，不会发出“baba、mama”的声音；食指与拇指不能抓握，不能主动抱住瓶子；牵拉情况下无法站立，爬行时两侧身体并不对称。

12个月：有支撑的情况下也无法站立，家长辅助下也无法迈步走动；不能用手指方向，找不到掉落或隐藏的东西；食指与拇指不能精确抓握。

18个月：不能有意识叫出“爸爸、妈妈”，很难通过言语表达出较为复杂的要求；无法独自行走。或是已经学会走路了，但还一直坐着脚尖走路；不会用杯子喝水，不能指认身体部位，很难坐在椅子上。

2周岁以上：孩子对自己的名字没有意识，不会重复别人的话；不会跑、不会上楼梯、不会在原地跳跃；不会画直线、圆圈。

3周岁以上：孩子对自己的性别、年龄等无意识，不会踢球、扔球、搭积木，不会开门，不会模仿画圆（将圆圈封口）；无法理解饿、冷、等词语，数数数不到三，不会辨认颜色。

应对发育迟缓的措施

首先患儿家属需要先调节好自身心理状态。最基本的是要端正对发育迟缓的认知，这并不是一种不治之症。应给予家长鼓励与支持，家庭环境对孩子的影响是直接且深入的。日常生活中，家长应多给予孩子陪伴，时常与孩子进行沟通交流，并要注意放慢语速、夸张嘴型。言语训练时，家长可以通过模仿孩子的说话声音来调动孩子的兴趣。以此来鼓励孩子说话，并逐渐帮其养成言语表达自身需求的好习惯。同时，为了使孩子的生活环境得到改善，可以多带孩子到户外活动，与自然接触、开阔眼界，不仅给予孩子生活上的照顾，也从精神上安抚孩子心灵。

脑血管淀粉样变 脑血管淀粉样变是由于异常的淀粉样物质选择性的沉淀在脑皮质以及软脑的中小动脉中膜和外膜，这种情况，脑出血与患者的年龄有关，年龄越大，越容易发生脑出血。

脑出血的发病原因

手术治疗 脑出血患者通常在发病后，都会出现血肿或者淤血聚集在脑颅内，所以采取手术治疗的方法，可以通过颅骨钻孔或者骨瓣形成清除血肿医治脑出血。在手术治疗中，采用CT定位钻孔血肿抽吸尿激酶注入的方法，对重症脑出血的治疗效果是比较好的，对于高血压脑出血可以在CT引导下定位。

来吸收血肿，再配合自拟方禹功七厘夺命汤灌肠可以对脑出血治疗有着更好的效果。

血压控制 由于脑出血患者会出现反射性的升高，而血压高便会引发出血的情况，但如果血压太低也会影响身体健康，给脑组织造成影响，所以对于脑出血的患者，可以选择让他们服用降压药，对血压预后较差，而脑水肿、颅内压增高和脑疝形成是致死的主要原因。脑出血是一种比较严重的急性脑血管疾病，一旦发病，会给患者带来生命危险，而脑出血的治疗需要根据患者的病情选择合适的治疗方法，从而有利于患者病情的恢复，关于脑出血患者的治疗方案该如何选择？

对症治疗 对于脑出血的患者，在治疗中，选择对症治疗的方式，能够更好地恢复患者的语言功能，因此在对脑出血患者进行语言功能恢复的时候，需要从最简单的词语开始训练。鼓励患者大声讲出这些词语，以促进口唇肌肉运动以及门闭锁功能，使患者恢复自信心，经过一段时间的锻炼，对于脑出血疾病具有良好的恢复作用。

降温治疗 降温治疗是防止脑出血的一种常见手段，当人体的温度降低后，大脑的新陈代谢也会随之降低，使得大脑内的耗氧量也逐渐减少。在这种情况下，人体大脑内的细胞会逐渐恢复，有利于脑出血病情的康复，但需要注意的是，降温治疗会产生很多副作用，而且全身降温也会影响到患者的心脏功能，因此在对脑出血进行治疗的时候，通常采取局部降温处理。

药物治疗 对于脑出血的患者，可以服用相应的药物进行治疗，对于脑出血后，血肿周围脑组织缺血、缺氧等情况，应该服用钙通道拮抗药物可以减轻超载状态，避免脑部细胞大量死亡，从而改善脑部微循环，增加脑部血液供应。除此之外，对于脑出血患者，也可以服用脑代谢赋活剂，从而促进神经代谢，或者选用活血化瘀、益气通络等药剂，对于脑出血的治疗也有很好的帮助。

总之，一旦发现患有脑出血疾病，应该及时去医院接受治疗，避免病情发作而影响生命健康，在脑出血的治疗中，采取手术、降温、药物等方式进行治疗，具有良好的效果，从而避免脑出血给患者带来的生命威胁。

关节炎的科学治疗方法

▲ 泸州市叙永县中医院 黄太军

在生活中，关节炎是比较常见的疾病，尽管这一疾病发生后不会危及生命，但关节炎带来的痛苦却十分难熬，一旦关节疼痛发作后，往往难以承受。平时所提到的关节炎一般是一种泛指，所指代的一般是发生在人体的关节，或是关节周围组织间的一种炎症性疾病，病发因素一般比较复杂，可有多种因素引发。在我们医学临床上，常见的关节炎种类也有很多，例如类风湿关节炎、痛风性关节炎、骨关节炎、反应性关节炎以及强直性脊柱炎等，均属于关节炎的范畴内。

限制患者关节活动 该疾病还是风湿病最常见的一种表现，以下主要结合关节炎类型的不同介绍关节炎的几种症状表现：

风湿性关节炎 一般来说患有这一疾病的患者都是成年人，发病关节一般为膝盖或肩膀、手腕等容易受力的关节部位。一般情况下这种炎症都是由于受到过度劳累而导致的，且肥胖人群患病概率更高。发病后的症状一般表现为关节疼痛、僵硬。严重的患者还会有关节肿胀、肌肉萎缩等症状出现，严重影响其关节功能。由此可见，对于不同类型的关节炎其症状也有所不同，病症也存在一定差异。

类风湿性关节炎 这一类关节炎在青少年群体中较为普遍。但是由于发病相对缓慢，所以一般初期很难发现。在病发后，一般会从手足部位的关节逐渐蔓延，最终发展到全身的其他关节。一开始发病时患者多会有关节红肿、疼痛感，在病发后期则可能会导致患者出现行动不便的严重症状。

外伤性关节炎 这一类关节炎主要是由于外伤导致的，也有部分患者是由于软骨发生蜕变，进而形成了骨刺。病发后的症状表现一般为关节处有红肿现象出现，同时会伴随着剧痛感。而且病发时多数在患者关节用力

的时候，所以在下肢关节病发后往往会对运动出行造成影响。

骨性关节炎

伴随年龄的增长，女性患病的比例要高于男性。发病部位可发生在肘关节、膝关节、肩关节等容易受力的关节部位。一般情况下这种炎症都是由于受到过度劳累而导致的，且肥胖人群患病概率更高。发病后的症状一般表现为关节疼痛、僵硬。严重的患者还会有关节肿胀、肌肉萎缩等症状出现，严重影响其关节功能。由此可见，对于不同类型的关节炎其症状也有所不同，病症也存在一定差异。

免疫及生物治疗 这一治疗措施主要是作用于细胞因子的靶分子治疗、免疫净化/重建、血浆置换等，可用于风湿性关节炎等治疗难度大，且病情发展迅速的关节炎。

辅助治疗 这一治疗措施适用于早、中期患者，通常需要辅助药物共同治疗。这一措施也是我们生活常见的理疗、体疗等，包含了推拿、按摩、理疗、针灸等多种措施。尽管辅助治疗一般不会起到根本性效果，但却能够有效缓解患者的疼痛及不适感，具有良好的镇静、止痛效果。

总之，关节炎虽不致命但对身体的危害仍不容小觑，一旦发现关节存在不适就需要及时到医院就诊，并听取医师的建议接受对症治疗干预，以尽早摆脱病痛，恢复健康！

高血压的针灸治疗方法

▲ 雅安市中医医院 朱恒锦

提起高血压，大家并不陌生，作为生活中十分常见的疾病类型，很多中老年人都会患上高血压。西医认为，高血压是指血液在血管中流动时对血管壁造成压力值高于正常值，其是最常见的心血管疾病之一，也是导致脑卒中、冠心病、心力衰竭等疾病的重要危险因素。

“泻南补北”具体来说就是“东方实，西方虚，泄南方，补北方”。首先是泄南取穴——行间穴和大陵穴，从患者的太冲穴位置进针，一直透针到达行间穴位置，采取的是先泄后补的理论。通过大陵穴向上逆经透向内关穴位置，其采用的是泄的方法。然后是补北取穴，通过曲泉，太溪穴透昆仑穴，其使用的均为补法。

最后是辅助取穴，通过曲池穴到丰隆穴，采用先补后泄的手段，主要针对的还是高血压疾病较为严重的患者，每日为患者进行一次的针灸治疗，一般针灸治疗过后都要观察患者的情况，若患者情况较为稳定则隔一天再进行针灸治疗。若患者存在肝气郁结和火盛阴虚，期间不能滋养肝脉，此类患者需要标本兼治，重在治标，需要泻南补北一起用，并将治疗重点放在泄南。泻南补北的针灸治疗手段，并不拘泥于先后治疗的顺序。取穴位置按照上法针行间，通过患者的太陵穴，曲泉穴，太溪穴，复溜穴，曲池穴，丰隆穴到患者的中渚穴，阳陵泉，每日为患者施针一次，治疗周期仍为二十天，待二十天之后患者的各项症状均得到平稳恢复，其后检查患者的血压情况，再安排后续治疗方案。

高血压多发的一个主要推动因素，就是饮食习惯的改变。中医认为高血压是脏腑经络功能失调导致，并且与体内寒气有关。治疗之法是疏通经络平衡脏腑，起到驱寒的作用。高血压和大部分的心脑血管疾病在临床上都与寒邪有关，主要原因是因为人的肺脏受到了寒气的攻击，导致其引起了很多内在疾病。“凡所瘀滞，皆属阳虚”，所谓的阳虚就是寒和阴的表现。阴浊是很多大病的来源，包括高血压在内的肿瘤、风湿性关节炎、糖尿病等类型疾病均由阴虚阳弱引起，其主要的治疗手段为“通阳”，服用汤药或者通过针灸刮痧放血可以达到目的。

高血压多发的一个主要推动因素，就是饮食习惯的改变。中医认为饮食需要平衡人的身体运转才能够正常，但是现代社会由于人的饮食习惯和生活习惯出现了很大的改变，特别是男性外出应酬的几率不断增加。中医认为，现代高血压疾病经常会出现面部眩晕燥热和中风，

加强信息化建设 建立数据共享平台

中医认为，高血压是脏腑经络功能失调导致，并且与体内寒气有关。治疗之法是疏通经络平衡脏腑，起到驱寒的作用。高血压和大部分的心脑血管疾病在临

疾病在临上都与寒邪有关，主要原因是因为人的肺脏受到了寒气的攻击，导致其引起了很多内在疾病。“凡所瘀滞，皆属阳虚”，所谓的阳虚就是寒和阴的表现。阴浊是很多大病的来源，包括高血压在内的肿瘤、风湿性关节炎、糖尿病等类型疾病均由阴虚阳弱引起，其主要的治疗手段为“通阳”，服用汤药或者通过针灸刮痧放血可以达到目的。

高血压多发的一个主要推动因素，就是饮食习惯的改变。中医认为饮食需要平衡人的身体运转才能够正常，但是现代社会由于人的饮食习惯和生活习惯出现了很大的改变，特别是男性外出应酬的几率不断增加。中医认为，现代高血压疾病经常会出现面部眩晕燥热和中风，

加强信息化建设 建立数据共享平台

中医认为，高血压是脏腑经络功能失调导致，并且与体内寒气有关。治疗之法是疏通经络平衡脏腑，起到驱寒的作用。高血压和大部分的心脑血管疾病在临

上都与寒邪有关，主要原因是因为人的肺脏受到了寒气的攻击，导致其引起了很多内在疾病。“凡所瘀滞，皆属阳虚”，所谓的阳虚就是寒和阴的表现。阴浊是很多大病的来源，包括高血压在内的肿瘤、风湿性关节炎、糖尿病等类型疾病均由阴虚阳弱引起，其主要的治疗手段为“通阳”，服用汤药或者通过针灸刮痧放血可以达到目的。

针灸治疗较为复杂，需要具体问题具体分析，比如传统针灸手法“泻南补北”就是常见的治疗方法。

